

天河智慧城凌塘村改造规划通过

火炉山南麓拟打造“满配版”城市功能区

新快报讯 记者陈慕媛报道 位于天河智慧城核心区的凌塘村迎来更新改造,将在火炉山南麓打造生产、生活、生态“满配版”城市功能区。近日,第四届广州市规划委员会地区规划专业委员会第二十六次会议审议通过了《天河智慧城凌塘村首期项目(AT0304规划管理单元)控制性详细规划》(以下简称《规划》)。

片区贯通“生态+生活+生产”

凌塘村位于天河区东北部,在火炉山南麓,华观路北侧。根据片区总体城市设计,凌塘村片区未来将融入“一轴、一芯、八廊”的整体空间结构中,即生态绿轴、火炉山森林公园生态绿芯,以及山水通廊和看山视廊。

《规划》提出的目标愿景为“炉山南苑,三生智城”,具体体现在其功能布局上。

北部主打“生态”。修复矿坑,增加公园绿地8公顷。凌塘村更新单元范围内,将建设火炉山东南门户公园;打通环山路,连接火炉山环山漫道,串联多个湖泊、服务设施等,打造最具生态和活力的环山游憩功能带。

中部主打“生活”。塑造1条社区



■效果图。

生活服务带,补齐公服短板,打造品质生活街区。这里规划布置2个邻里服务中心,3个社区公园、祠堂广场等,集中建设文教体卫等公服设施。首期打造1个社区公园,1处36班小学,1处祠堂广场。

南部主打“生产”。依托轨道站点和现状产业基础,形成成片连片产业空间。沿华观路布置的科研生产、总部办公、商业消费等功能,为创新产业提供生

长的空间,满足不同阶段的企业需求,培育全生命周期的产业链条。

首期规划复建小学和幼儿园

根据有关规划,凌塘村改造将分五期实施,综合考虑滚动开发,先安置后拆迁的原则,并保障道路和公服设施的先行建设,划定首期范围。其中,一期(首期)为草莓园地块、凌塘新村、政府储备地;二期为岑村樟木山;三期为华观路南

地块;四期为东晋丽苑小区及东侧空地;五期为凌塘主村。

本次调整范围为凌塘村改造项目首期范围,用地面积11.11公顷,包括凌塘新村、草莓园地块和政府储备地。

首期城市设计规划范围以生活居住及配套功能为主。交通方面,在确保30号线与10号线、29号线换乘功能前提下,当地将优化30号线软件路一天河湿地段三站两区间线路方案,调整30号线及车站沿规划天智路布置。

教育配套方面,控规调整范围内规划1处36班小学、1处18班幼儿园,可满足幼儿园和小学班数需求。初中需求可在杨梅河西侧30班初中解决,高中可在华观路南侧规划配置了高中的学校解决。

凌塘村的更新改造将实现“还绿于民,双增双减”。一方面,减旧村、减旧厂。腾退旧村、旧厂60.5公顷,减少旧村、旧厂用地12万平方米的建设量。另一方面,增配套、增开放率。通过复合商业、服务等功能,可增加山门6处,游客服务中心1处、酒店配套1处、商业配套1处、景观步道6处、交通接驳6处等设施,用地提质39公顷,贯通10公里环山路,提升开放率至90%。

牢记殷殷嘱托 在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴·粤桂协作

四会富川妇联开展公益活动: “爱心邮包”送温暖 关爱妇女聚合力



■2025年四会富川“巾帼助力·爱心邮包”关爱妇女公益活动现场。

新快报讯 记者方轶 通讯员黄强 朱奇俊报道 在粤桂协作持续深化的背景下,为扎实推进“百千万工程”,切实关爱困难妇女群体,5月12日下午,广西贺州市富川瑶族自治县妇联联合广东省肇庆市四会市妇联、四会市女企业家联谊会等社会组织,共同举办2025年四会富川“巾帼助力·爱心邮包”关爱妇女公益活动,通过结对帮扶与社会力量的广泛参与,为当地困难妇女送上了党委、政府及社会各界的温暖关怀。

活动现场,富川妇联主席徐燕指出,此次公益活动是两地妇联协同共建、深化粤桂结对帮扶的生动实践,更是社会各界爱心力量携手助力妇女发展的重要体现。徐燕特别向四会市妇联、四会市女企业家联谊会等的大力支持,以及各乡镇妇联的精心组织和妇女代表的积极参与致以诚挚感谢,并呼吁更多社会力量关注妇女事业,共同营造关爱妇女的良好社会氛围。

据了解,本次活动得到了四会市妇联及女企业家联谊会等社会组织的积

极响应和大力支持,共捐赠50份“爱心邮包”,内含大米、食用油、鸿运扇、牛奶等生活物资,总价值约1.2万元。

活动中,富川妇联及各乡镇妇联相关负责人将30份“爱心邮包”现场发放到困难妇女手中,对于未能到现场的20名困难妇女,各乡镇妇联工作人员逐一入户走访,将“爱心邮包”送到她们家中,将党和政府的深情厚意以及社会大家庭的温暖送到她们的心坎上。

此次“巾帼助力·爱心邮包”关爱妇女公益活动是粤桂协作在民生领域的具体落实,通过结对帮扶的机制,并广泛发动社会力量,有效整合了广东发达地区的社会资源,为富川困难妇女群体带来了实实在在的帮助。

下一步,富川妇联将以此次活动为契机,继续加强与四会市妇联及社会各界的合作,凝聚更多爱心力量,不断加大对困难妇女的关心帮扶力度,切实提升妇女群众的获得感、幸福感和安全感,为粤桂协作和“百千万工程”的深入实施贡献巾帼力量。

“山海对话”共成长 东西部校际联动助推教育优质均衡发展



■两校召开座谈会,共探县域高中发展路径。

新快报讯 记者朱清海 通讯员江芳芳 李程远报道 近日,广东省高州市第三中学校长张宗胜率学校管理团队、骨干教师及茂名市张宗胜名校长工作室成员一行21人赴广西忻城县高级中学开展校际协作交流活动。忻城县高级中学党总支书记蓝红革、校长杜兆年率领导班子全程参与,共同助力东西部教育优质均衡发展。

绿荫环绕的求知长廊、书香浓郁的教学楼宇、设施完备的运动场馆及功能完善的党员活动室……在忻城县高级中学,高州三中交流团队参观校园环境与文化设施,双方深入探讨校园文化构建与办学理念融合的实践路径。

座谈会上,杜兆年系统介绍了忻城县高级中学“为山区学子点亮未来”的办学宗旨,重点展示了学校在民族地区特色课程开发、学生综合素质评价改革等方面取得的阶段性成果,并就县域高中发展面临的共性挑战进行深入剖析。

张宗胜以“同频共振,携手破局”为主题,分享了高州三中在教师梯队建设、精细化管理体系构建及高考备考策略优化等方面的创新实践。双方围绕青年教师培养、学科教研联动、德育品

牌打造等议题展开深度研讨,达成多项战略合作意向。

活动中,两校骨干教师通过同课异构、示范课展示等形式开展深度教研。历史教师李曼萍带来一堂《文化遗产:全人类共同财富》示范课,通过“四阶段”引领学生探索文化遗产的奥秘。

茂名市张宗胜名校长工作室与忻城高中管理团队联合举办教育治理论坛。张宗胜作《新形势下中学教师正向激励机制的路径研究》主旨报告,系统阐述教师专业发展的制度创新路径;梁晋通过《高中数学的备考工作》解码高效复习策略;刘寿柱以《调节情绪,遇见更好的自己》串联德育与心理健康教育的实践脉络;陈凤分享《如何有效开展学校心理健康教育工作》,为师生心灵成长锚定科学支点。

与此同时,杜兆年作《山海对话:基于东西部教育协作的现代学校治理模式创新》专题报告,生动诠释“组团式”教育帮扶在理念融合、资源共享、治理创新等方面形成的“忻城经验”。

一场双向奔赴的“山海对话”,犹如一把钥匙,解锁教师成长、学科攻坚、心育融合的微观命题,开启两地持续深化东西部教育协作的新篇章。